



浙江深化青少年足球训练工作

本报讯(记者 季颖)浙江于日前发布《关于推进足球高质量发展的若干措施》(以下简称《措施》),特别深化了青少年足球训练工作,全力扩大全省青少年足球人口基数,培养更多足球人才。《措施》将从2026年1月5日起正式施行,有效期至2030年年底。

《措施》提出刚性要求,将足球列入全省中小学体育课教学内容,并纳入中考体育选项范围。推进校园足球特色学校高标准建设,明确每学年足球课时不少于体育总课时的三分之一。同时,将赛事作为激发青少年足球热情的引

擎,要求全省每年开展的校园足球联赛要达到1万场次以上,并举办覆盖整个学年的班级联赛。

足球人才的培养需要一套科学、高效的训练选拔和培养体系。《措施》要求统筹现有资源,依托体校、学校等建设青训中心,构建覆盖全省的足球精英球员选材网络。在具体架构上,明确了不同层级的任务分工:发挥青训中心作为后备人才培养主阵地的作用,完善市、县级U10—U16不同年龄段梯队建设,同时积极开展U6—U8不同年龄段的启蒙训练工作。每年组织不少于4期

省级青少年足球训练营活动,构建上下相衔接的人才培养通道。

为提升训练质量,《措施》明确,全省每年组织不少于200人次优秀青少年球员赴海外通过以赛代训方式进行学习交流,每年遴选不少于30人次的省内优秀教练员赴国外进行培养锻炼。同时,在提升青少年训练水平的条款中,明确提出要聘请海内外B级及以上的优秀教练员担任市级青训总监,并鼓励积极引进国际高水平青少年足球赛事,通过高水平赛事刺激本地青少年竞技水平提升。

长期以来,“踢球影响升学”的顾虑让许多家庭望而却步。《措施》要求建立健全小学、初中、高中和大学衔接的足球人才升学体系。同时,支持有条件的高校建设足球学院,设立足球运动专业,并开展体校与普通本科高校“3+4”贯通培养,为运动员提供更广阔的成长空间。

此外,《措施》提出,要改建或新建一批贴近社区的“小而美”足球场,推动机关、学校、企业等场地设施开放共享,并建立向青少年低收费或免费开放的补助机制,扫除青少年“去哪儿踢球”的障碍。

本报讯(通讯员 谢文婷 朱燕)日前,第三届全国大学生职业规划大赛(浙江赛区)暨第十六届浙江省大学生职业规划大赛决赛及颁奖典礼在宁波大学举行。省教育厅党组成员、副厅长陈峰,中国科学院院士、宁波大学校长蔡荣根等出席颁奖典礼。

本届大赛以“筑梦青春志在四方,规划启航职引未来”为主题,分为成长赛道、就业赛道、课程教学赛道、残疾人赛道。自2025年10月大赛启动以来,全省共计66.5万名师生报名参赛。经过省内各高校的选拔推荐,共有104所高校1109名选手参加复赛;经专家组评议,共有69所高校的285名选手入围决赛。

在决赛现场,选手们满怀职业理想,将个人职业理想融入时代发展的壮阔浪潮,涌现出乡村文创产品设计师、农产品电商运营师、医疗数据分析师等多个新兴职业。成长赛道的选手们围绕树立科学的就业观念、合理设定职业目标、调整优化成长路径等,生动讲述自己的成长故事;就业赛道的选手们结合市场需求和个人专业、能力及兴趣特点,围绕目标职业的任职要求、工作内容与发展路径,自信阐述与岗位的匹配情况。他们凭借扎实的学术积淀和多元的实践探索,充分展现新时代浙江高校青年学子在成长与就业中对国家需求与个人发展的深刻思考,生动诠释了新时代青年将小我融入大我的使命担当。

本届大赛决赛共决出20个成长赛道职教组金奖、20个成长赛道高教组金奖、21个就业赛道职教组金奖、20个就业赛道高教本科生组金奖、5个就业赛道高教研究生组金奖、4个课程教学赛道金奖、4个残疾人组金奖及23个优秀组织奖。据悉,浙江省大学生职业规划大赛自2009年创办以来,已连续举办16届,现已成为全省高校参与度最高、学生覆盖面最广、最具影响力的赛事之一。

第十六届浙江省大学生职业规划大赛闭幕

宁波:“蓝领匠士”让职校生更有底气

□本报记者 金澜

“这个是我!”在宁海县高级职业技术中心学校的走廊上,2023级模具班学生叶宣乐兴奋地指着自己的“匠士照”。照片中的他,身披特有的“匠士袍”,手持“蓝领匠士”证书,笑容自信而灿烂。“这张证书是我技能的权威认证,让我对升学和就业都充满了底气。”叶宣乐说。

这份底气的背后,是宁海职业教育开展“蓝领匠士”培养的创新探索。自该培养概念提出以来,一届届职校毕业生以扎实的技能和良好的素养,在升学和职场中脱颖而出,人均月薪可达8000元,部分已成为企业中层或技术骨干。

改革起于宁波市劳动模范、宁海县凯翔模具有限公司高级技师葛向荣入职母校宁海县职教中心。他发现很多学生对未来缺乏清晰规划。“掌握一门精湛技术,同样能成就出彩人生。”

参考高等教育学位制,葛向荣创新性地提出了“蓝领匠士”的培养概念,并在学校的大力支持下,率先在其执教的模具专业试点。

在探索过程中,先是构建了一套严谨的考核评价体系。评审委员会由中高职教师、行业技术能手、用人单位代表及人社、总工会等部门人员共同组成,确保评价与行业接轨,具有权威性。考核分为三大部分:模具UG软件设计造型能力、模具钳工实操、综合评审。

为营造崇尚技能的浓厚氛围,学校在细节处用心。参考世界技能大赛选手服定制的实训服令人眼前一亮:右胸口印有世赛标识与校名,左胸口绣着国旗,手肘处还点缀着“你真棒”的字样。“我们希望学生穿上这身衣服就如同置身国际赛场,时刻铭记勤学苦练、为国争光的使命。”葛向荣解道。

“蓝领匠士”的头衔已成为学生持续进取的强大动力。首批获得“蓝领匠士”证书的李旺升学进入浙江工业职业技术学院后屡获奖学金,毕业后回乡工作,凭借肯吃苦、爱钻研的劲头迅速赢得业内认可。“‘蓝领匠士’是技术工人中的佼佼者,我将用实际行动践行这一承诺。”李旺表示。

试水成功后,宁海县教育局积极将“蓝领匠士”模式推向更多学校和专业。今年6月,宁海举行了省级技能大师工作室授牌暨“蓝领匠士”成长导师聘任仪式。通过组织劳模工匠进校园,开设工匠预备班,“蓝领匠士”直通班等,该模式已延伸至宁海县第一职业中学的工艺美术、宁海县技工学校的汽车维修等专业。

“‘蓝领匠士’证书在业内具有很高的认可度,显著增强了学生的职业自信。这一做法具有重要的推广价值。”宁海县教育局成职教科工作人员林敏建总结道。

新看点

太湖畔足球逐梦
绿茵场以体育人

近日,长兴县环太湖学校校园足球邀请赛在夹浦镇中心小学举行。本次比赛共有夹浦镇中心小学、水口乡中心小学、鼎甲桥中心小学等7所学校参与,旨在通过足球运动营造以体育人的校园氛围,激发学生参与体育锻炼的热情。图为比赛现场。

(本报通讯员 谭云俸 摄)

嘉兴大学文法学院:话剧舞台上的思政课

□本报记者 刘桐青

“吃百姓之饭,穿百姓之衣,莫道百姓可欺,自己也是百姓!”近日,在嘉兴大学文法学院的初心剧场内,学生高兆饰演的清代廉吏高以永一声铿锵道白,激起台下如潮掌声。这是文法学院师生共创话剧《清风竹韵高以永》的演出现场,也是学院将话剧艺术与思政育人深度融合的生动缩影。

在文法学院党委书记童建华看来,如何让思政课真正入脑入心是需要长期探索的课题,话剧艺术凭借其独特的舞台表现力、情景再现方式、角色代入感与沉浸式体验,能够突破传统课堂的时空界限,引导学生从历史的旁观者转化为剧中人,在亲身参与中深化情感共

鸣,形成深刻的价值认同。

对此,2017年起,文法学院以话剧为载体,依托汉语言文学等专业在剧本创作方面的优势,逐步推进原创剧本编创工作,将思政课搬上话剧舞台。学院积极引导学生投身剧本创作、改编与剧目排演,推动其从被动接受教育转向主动自我教育。同时,教师团队全程提供专业指导与支持,确保思政元素自然融入剧情之中,实现价值引领与艺术表达的有机统一。目前,学院每年都会精心打磨一部主题话剧。

今年推出的主题话剧《清风竹韵高以永》,便着力诠释“清廉”这一核心主题。该剧深入挖掘中华优秀传统文化中的廉洁基因,使廉洁教育从抽象的理念说教凝练为可感可知的情感冲击与深刻的思想

启迪。“最初更多是抱着对话剧的热爱和尝试的心态报名。”高兆坦言,“但当我深入参与剧本改编,在史料中一步步寻找高以永的人生轨迹后,才真正为他深厚的为民情怀与廉洁风骨所震撼。”

除了年度主题话剧,文法学院还依托地处红船起航地的独特优势,自编自导自演红色话剧《初心》。该剧创新地以中共一大代表李达的夫人、中共一大南湖会议亲历者王会悟的视角展开叙事,艺术化再现中国共产党创建的恢宏历程。如今,该剧已成为全校新生的“思政必修大课”,让红色基因在青春的舞台上生动传承、璀璨绽放。

以《初心》为起点,文法学院逐步构建起内涵丰富的“初心系列”话剧体系:讲述嘉兴籍红军女将领张琴秋革命故事

的《赤色雪婴》、礼赞新时代医护工作者担当的《白衣如甲》等作品相继涌现。《初心》中饰演王会悟的学生王维,为了精准塑造角色,与团队成员查阅50余册相关书籍,从撰写人物小传入手。“这段创作历程,让我对‘红船精神’有了更深切的身体感知与情感认同。”王维说。

更可贵的是,文法学院初心话剧团队将作品带向更广阔的天地。截至目前,团队足迹已遍及全国72个城市与乡镇,累计演出超过170场,让一场场红色话剧化作“行走的思政课”。

的《赤色雪婴》、礼赞新时代医护工作者担当的《白衣如甲》等作品相继涌现。《初心》中饰演王会悟的学生王维,为了精准塑造角色,与团队成员查阅50余册相关书籍,从撰写人物小传入手。“这段创作历程,让我对‘红船精神’有了更深切的身体感知与情感认同。”王维说。

更可贵的是,文法学院初心话剧团队将作品带向更广阔的天地。截至目前,团队足迹已遍及全国72个城市与乡镇,累计演出超过170场,让一场场红色话剧化作“行走的思政课”。

的《赤色雪婴》、礼赞新时代医护工作者担当的《白衣如甲》等作品相继涌现。《初心》中饰演王会悟的学生王维,为了精准塑造角色,与团队成员查阅50余册相关书籍,从撰写人物小传入手。“这段创作历程,让我对‘红船精神’有了更深切的身体感知与情感认同。”王维说。

更可贵的是,文法学院初心话剧团队将作品带向更广阔的天地。截至目前,团队足迹已遍及全国72个城市与乡镇,累计演出超过170场,让一场场红色话剧化作“行走的思政课”。

本期导读

3版 “教育‘浙’五年·答卷”系列报道
高等教育篇

的《赤色雪婴》、礼赞新时代医护工作者担当的《白衣如甲》等作品相继涌现。《初心》中饰演王会悟的学生王维,为了精准塑造角色,与团队成员查阅50余册相关书籍,从撰写人物小传入手。“这段创作历程,让我对‘红船精神’有了更深切的身体感知与情感认同。”王维说。



本学期,浙江师范大学附属绍兴镜湖小学开设了“工程科普”综合实践课程,旨在让学生从自身体验出发学习建筑、桥梁等相关工程结构知识,并尝试学以致用。图为日前学生利用房屋穹顶互承结构原理为盆栽搭建过冬暖棚。

(本报通讯员 王丽红 摄)

的《赤色雪婴》、礼赞新时代医护工作者担当的《白衣如甲》等作品相继涌现。《初心》中饰演王会悟的学生王维,为了精准塑造角色,与团队成员查阅50余册相关书籍,从撰写人物小传入手。“这段创作历程,让我对‘红船精神’有了更深切的身体感知与情感认同。”王维说。

更可贵的是,文法学院初心话剧团队将作品带向更广阔的天地。截至目前,团队足迹已遍及全国72个城市与乡镇,累计演出超过170场,让一场场红色话剧化作“行走的思政课”。

的《赤色雪婴》、礼赞新时代医护工作者担当的《白衣如甲》等作品相继涌现。《初心》中饰演王会悟的学生王维,为了精准塑造角色,与团队成员查阅50余册相关书籍,从撰写人物小传入手。“这段创作历程,让我对‘红船精神’有了更深切的身体感知与情感认同。”王维说。

更可贵的是,文法学院初心话剧